

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

* Abonament anual 360 lei.

* Căsuţa stăpânite 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barişu

Apăre de trei ori pe săptămână

Faţă de cele petrecute la Lupeni singură presa liberală se bucură şi dă chiote de veselie.

Nu se poate plânge ţara că-i lipsesc cu totul patrioţii.

Pentru ce s'au mărit câteva biruri?

La sate mişună numeroşi agenţi ai opoziţiei, cari caută să agite poporul pe motiv, că guvernul în loc să uşureze sarcinile poporului, a urcat unele biruri.

Ca să se ştie pentru ce guvernul d-lui Maniu a fost nevoit, cu multă durere de inimă, să urce vremelnice unele dări, cari însă nu trec de 10 la sută a dărilor plătite până acum, vom arăta pe scurt unele motive pe cari să le ia la cunoştinţă tot natul:

Guvernul a fost silit să facă aceste urcări vremelnice:

Pentru că nici un guvern n'a venit la cârma ţării în împrejurări mai grele decât acelea în cari Partidul Naţional Ţărănesc a luat puterea.

Pentru că d-l Vintilă Brătianu nu a fost în stare să cumpănească nici unul din cele zece bugete pe cari le-a alcătuit.

Pentru că s'au găsit datorii nemăpomenite, cu cari statul era angajat în toate părţile:

Pentru 1916—1917, avem de plătit datorii de 163 milioane; pentru 1917—1918, lei 24 milioane; pentru 1919—1920, lei 89 milioane 995.000, pentru 1921—1922, lei 110 milioane, pentru 1922—1923, lei 146 milioane; pentru 1923 lei 158 milioane; pentru 1924 lei 156 milioane; pentru 1925 lei 152 milioane; pentru 1926 resturi de lei 574 milioane; pentru 1927 lei 43 milioane iar pe anul 1928 nici mai mult nici mai puţin, de cât aproape 6 miliarde.

Pentru că s'a cheltuit în todeauna mai mult decât s'a încasat. Pentru că la căile ferate s'au pierdut opt milioane lei.

Pentru că din fondul improprietaţii s'a cheltuit lei 1.959.775.000.

Pentru că făcând stabilizarea leului, statul român şi-a luat un angajament pe care cu orice preţ trebuie să-l ţinem, pentru onoarea noastră naţională, şi în al doilea rând, pentru buna chivernisire a banului public, a ordinii în finanţele ţării, ca în anul viitor să nu avem spectacolul din anul acesta, să circule în dreapta şi în stânga datorii neplătite, şi să avem un stat care, în loc să meargă spre consolidare, să se prăbuşească spre faliment, aşa cum pornise sub conducerea partidului liberal.

In sfârşit, pentru că numai cu aceste ultime jertfe se poate încropti buna stare a tuturor, mai curând decât ne aşteptăm. Iar la toamnă când situaţia ţării se va fi îmbunătăţit, ne vom răfui cu cei cari au cârmuit până astăzi ţara românească, îi vom lega la stâlpul răspunderii, şi le vom cere socoteală.

În schimb guvernul, ca să uşureze întru câlva aceste biruri ca ele să nu fie prea greu resimţite de plugarii noştri, a redus taxele la export a diferitelor bucate, deasemenea şi taxele la importul maşinelor agricole din streinătate şi a desfiinţat prestaţiile la drumuri, astfel încât ţăranii vor încasa mai mult ca până acum la exportul produselor lor şi vor fi în câştig la proctura maşinelor şi uneltelor aduse din streinătate.

Aceasta s'o ştie toţi plugarii pe cari îi rugăm ca pe acei, cari caută să turbure liniştea sateilor, să-i alunge din mijlocul lor şi să-i dea pe mâinile autorităţii care pe nişte turburători şi calomnietori ordinari.

+ Profesor Pandeli Dima

În vârsta patriarhală de 89 ani a încetat din viaţă alaltăeri la Cluj veneratul profesor de matematici şi fizică I. p. Pandeli Dima.

După ce timp de peste 40 ani a servit cu credinţă ca profesor la liceul „Andrei Şaguna” din Braşov, s'a retras la Cluj unde şi-a petrecut ultimii ani ai vieţii sale laborioase în mijlocul familiei copiilor săi stabiliţi la Cluj. A fost unul dintre cei mai populari şi iubiţi profesori ai vechiului nostru liceu şi s'a bucurat de stima şi respectul nu numai al societăţii româneşti din Braşov ci şi al cercurilor streine.

Inzestrat ca întreaga familie Dima cu talent muzical — Pandeli Dima a fost fratele mai mare al neuitatului maestru Gh. Dima — defunctul a desfăşurat în Braşov şi o frumoasă activitate ca profesor şi dirigent de muzică, suplinind în discriji ani catedra de muzică dela şcolile din Braşov şi conducând corul bisericii Sf. Nicolae şi Reuniunea de cântări din Braşov. Sub conducerea lui Pandeli Dima s'au introdus prin anii 1870 mult gustatele „conveniri colegiale”, la cari se întrunea societatea românească, pentru a asculta frumoasele coruri ale Reuniunii de gimnastică şi cântări şi a se distra cimentându-se atât de strâns legăturile sociale şi de prietenie ale Românilor braşoveni.

Toţi elevii lui şi toţi, cari au avut fericirea să-l cunoască mai de aproape, l-au păstrat încă în viaţă fiind cea mai mare recunoştinţă şi veneraţiune.

Acuma când „nenea” Pandeli Dima ne-a părăsit, când din nou dispere o figură a Braşovului devenită aşezicănd legendară, sufletul ni e cuprins de o mare duiosie.

Foştii lui elevi, societatea din Braşov şi vechiul nostru organ de publicitate, în care a fost apreciată întotdeauna în mod elogios activitatea defunctului, depun o lacrimă fierbinte de durere pe mormântul proaspăt şi exprimă familiilor îndoliate sincere condoleanţe.

Odihnească în pace şi în veci amintirea lui!

În semn de doliu s'a arborat pe liceul „Andrei Şaguna” steagul negru, iar la înmormântarea care are loc azi la Cluj, Eforia şcolară şi corpul profesoral al liceului vor fi reprezentate de o delegaţie în frunte cu d-l profesor I. Baciu, care va depune o coroană şi va vorbi la mormânt.

Cinstirea memoriei poetului Ştefan O. Iosif

Desvălirea bustului din faţa prefecturei judeţului.

Braşovul a avut alaltăeri Marţi, ziua „Schimbării la faţă”, închinată eroilor căzuţi în sângeroasa luptă dela Mărăşeşti, o înălţătoare sărbătoare. În această zi s'a desvălit monumentul neuitatului poet Ştefan O. Iosif ridicat în parcul din faţa prefecturei judeţului Braşov de către un comitet de iniţiativă în frunte cu inimoasa Româncă din vechiul Regat, d-na Elisa Burileanu.

Poetul Ştefan O. Iosif a fost fiul Braşovului şi după o viaţă sbuciumată a murit în floarea vieţii în vârstă de 37 ani în vara anului 1913. A scris unele din cele mai frumoase poezii luate din sufletul poporului românesc pe care l'a iubit şi cinstit cu o rară dragoste.

Cine nu-şi aduce aminte de înălţătorul imn naţional „La armă” scris de poetul Ştefan O. Iosif şi cântat cu atâta însufleţire de toată suflarea românească în ajunul războiului balcanic ca şi în ajunul marelui războiu, din care a răsărit şi s'a înfăptuit întregirea neamului?

Un astfel de poet al neamului, care a făcut să tresalte inimile româneşti, trebuia cinstit şi se cuvine recunoştinţa noastră acelor buni Români, cari au strâns bani ca să-l învecinească pe poetul Ştefan O. Iosif în bronz.

Serbarea de Marţi a decurs în mod deosebit de sărbătorec luând parte multă lume românească în frunte cu d-l ministru Voicu Nişescu, capii autorităţilor civile şi militare, parlamentarii judeţului, d-na E. Burileanu, delegatele reuniunilor de femei şi numeroşi oaspeţi sosiţi din vechiul regat.

După sfârşirea monumentului s'au rostit numeroase cuvântări, preamărindu-se activitatea şi viaţa poetului Şt. O. Iosif.

Lăsăm să urmeze aici cuvântarea rostită de d-l inspector şcolar N. Baboie în numele liceului „A. Şaguna”, al cărui elev a fost neuitatul poet:

Onorată asistenţă,

Braşovul, oraş de numele căruia se leagă atâtea tradiţii culturale, leagănil idealismului şi jertfelor naţionale, îşi deschide azi, în această zi sfântă, larg porţile, spre a primi bustul de bronz al nemuritorului poet Ştefan O. Iosif.

Cine dintre fiii acestui oraş, care Român din cele patru colţuri ale acestei mândre ţări nu a tresărit de fiorul scrisului marelui poet Şt. O. Iosif?

Răsărit din mediul cultural al acestui oraş, fiu al lui Şt. Iosif, vrednicul director al liceului „A. Şaguna”, aici, la această veche şi glorioasă şcoală, şi-a primit primele cunoştinţe tănărul poet, care avea să fie mai târziu o mândrie a literaturii româneşti.

Mănat de dorul de a cunoaşte, de a deschide noi orizonturi sufletului său setos şi talentului său puternic, Şt. O. Iosif a studiat vre-o doi ani la Paris luând contact cu spiritul culturii

apusene. A venit apoi în România, unde şi-a continuat studiile la facultatea de litere, intrând dintru început în rândul celor cari au determinat avântul mişcării literare sănătoase. Ziarist de profesie, a scris în diferite ziare şi reviste şi îndeosebi în „Sămănătorul”, pe care l'a condus timp mai lung.

Operile sale: „Poezii”, „Patriarhale”, „A fost odată”, „Din zile mari”, apoi în colaborare cu D. Anghel: „Legenda funigellor”, „Caleidoscopul lui Mirela”, „Cometa”, „Carmen secular”, apoi traduceri din Pöfö, Ibsen, Heine, Schiller şi alţii au intrat de mult în patrimoniul literaturii noastre.

După Şt. O. Iosif a rămas şi material literar în manuscris. Ce însemnează, şi ce va mai însemna mai ales Şt. Iosif pentru literatura română, se va vedea atunci când va fi dată la lumină această muncă a sa din ultimul timp, rămasă până acum în parte necunoscută marelui public.

Nimeni nu a caracterizat mai bine şi mai concis scrisul lui Şt. O. Iosif ca marele dascăl al neamului d-l N. Iorga, în faţa mormântului deschis al poetului.

„În istoria literaturii noastre — ne spune d-l Iorga — se va păstra o frumoasă pagină pentru acela care, şcolar al marelui Caragiale, a învăţat dela acesta două articole de crez, pe care tineretul celălalt nu le ştie sau nu le ştia îndeajuns: a fi cinstit faţă de fondul şi de forma scriselor sale. A nu spune decât ce este în tine şi a o spune în forma care trebuie să fie, în singura formă care trebuie să fie”.

„De aceea a scris puţin şi de aceea a pus aşa de mult în ce a scris, de aceea s'a pus întreg în aceste câteva cărţi, cu toată durerea sa şi cu toate curatele sale speranţe”.

„Ele vor trăi cât literatura noastră. Nici o modă nu va distruge, nu va întuneca măcar lumina sigură, caldă, bună a scrisului său”.

Acesta a fost Şt. O. Iosif, poetul care a ştiut să introducă în poezia noastră o formă specială de idealism, o direcţie de luptă şi stăruinşi pentru readucerea încrederei în însuşiile sufletesti ale neamului nostru.

Ideea comitetului de iniţiativă, în frunte cu d-na Elisa Burileanu, de a aşeza bustul poetului în acest colţ de ţară, a fost dintre cele mai fericite.

Unde se potrivea mai bine chipul lui blând decât la poalele acestor munţi, cu atmosfera rece şi sănătoasă, aici în oraşul copilăriei lui, în Ardealul visurilor lui, în Ardealul pe care nici odată nu l'a uitat, pe care l'a iubit aşa de mult.

Nu spunea el odată unui prieten cu regretul şi dorul de ai săi: „Dacă ne-am întoarce cu toţii acasă în Ardeal? Să ne facem acolo popi, să ne facem

Continuare în pagina 2-a.

Parlamentarii în mijlocul poporului.

Peste câteva zile parlamentarii judeţului Braşov: d-nii senatori Dr. I. Blaga, V. Branisce şi d-l deputat Dr. P. Debu vor pleca prin satele judeţului nostru pentru a-şi face în mijlocul poporului nostru dările de seamă despre activitatea parlamentară.

Organizaţiile Partidului Naţional Ţărănesc de pe sate vor fi anunţate la timp despre venirea parlamentarilor şi sunt invitate a-şi formula în scris eventuale plângeri şi dorinţe, pentru a putea fi luate la cunoştinţă şi soluţionate în cadrele legilor şi ale posibilităţilor.

Fiind promulgată şi intrând în vigoare noua lege pentru organizarea administraţiunii locale, d-l prefect al judeţului va proceda în curând la disolvarea tuturor consiliilor comunale din comunele, în cari n'au fost numite până acum comisii interimare.

În vederea acestor apropiate disolvări organizaţiile P. N. Ţ. sunt invitate să se sfătuiască asupra persoanelor, pe cari le cred mai vrednice de a face parte din comisiile interimare, cari vor înlocui consiliile disolvate. În satele cu minorităţi preşedinţii ar face bine să ia contact cu conducătorii minoritarilor, pentru a cădea eventual la un acord în ce priveşte compunerea comisiilor interimare.

D-l ministru Voicu Nişescu, care a plecat pentru o lună în streinătate ca să-şi caute de sănătate, va vizita la reîntorcerea sa deasemenea satele din judeţ, interesându-se îndeosebi de situaţia agrară din judeţul Braşov.

PAGINA ECONOMICA SI COOPERATISTA

dascăli la țară. Să muncim pentru ai noștri și să ne bucurăm văzându-i cum se ridică.

Dar nu i-a fost dat să i se împlinescă decât acum această dorință sfântă a sufletului său. Moartea timpurie l-a secerat în vara anului 1913, în floarea vârstei la etatea de abia 37 de ani.

Ați văzut stejarul falnic din codru, răsturnat de-odată de vi- forul năpraznic? Din codrul românismului astfel a fost lovit și nimicit Ștefan O. Iosif de o boală crudă, care nu iartă nici odată.

La izbucnirea războiului balcanic, când lumea fremăta pe străzile capitalei, agitată de dorința luptei, când românimea se ridica spre a-și asigura un viitor mai sigur, mai ferice, și pe când mii de glasuri se topeau

în acel strigăt suprem pe care Șt. O. Iosif îl cristalizase în imnul său patriotic „La arme!” el, poetul se sbătea în mâinile nemiloase ale morții și se stingea în chinuri grozave. Era cel din tîi care cădea în acest război purtat pentru afirmarea superiorității culturii și rasei latine.

Smeriți să ne plecăm genu- chii în fața bronzului rece, care de azi va trăi viu în sufletele noastre și ale generațiilor viitoare. El ne va fi de-apururi un simbol neșters al nizuinelor și aspirațiilor noastre de veacuri.

Liceul „A. Șaguna” și autori- tatea școlară pe care o repre- zintă, aduc, prin grațiul meu o caldă mulțumită comitetului de inițiativă în frunte cu dna E. Burileanu, precum și prinso- lul de cea mai curată recunoștință nemuritorului poet Șt. O. Iosif

O nouă bancă populară

Dumineca trecută (4 Aug.) s'a ținut în comuna Chepești, jud. Trei-Scaune, adunarea generală de constituire a băncii popula- re „Căpețeană”, care a înscris până la constituire 102 membrii.

La adunare, pe lângă dele- gatul Oficiului Național al Coo- perăției, dl. I. Podea, au mai par- ticipat și prefectul județului Treiscaune dl. dr. Nic. Crăciun și dl. protopop A. Nistor din Sf. Gheorghe. Au fost primiți de populație cu multă bucurie.

Burse vacante la liceul „Dr. I. Meșotă”.

La liceul „Dr. Ioan Meșotă” din localitate, sunt vacante 28 burse, parte în bani, parte în internat. Condițiile de admitere la examen sunt următoarele:

Pentru clasa I-a: Certificatul de curs primar. Extractul de naștere. Certificatul de botez. Actul de revaccinare. Certifi- catul de paupertate (sărăcie). Certificatul de cetățenie. Certifi- catul de bună purtare.

Pentru celelalte clase bursele se vor acorda pe baza medii generale a ultimului an de stu- diu. Se cer aceleași acte, afară de elevii liceului nostru, cari vor depune numai certificatul de paupertate.

Cererile de înscriere la exa- men și de înscriere la liceu se fac între 25—31 August, pe for- mulare tip, ce se găsesc la can- celaria liceului.

Doi Români clujeni la Polul Nord.

Acum o lună medicii S. Dră- goiu și I. Drăgulescu dela cli- nica medicală din Cluj au ple- cat în călătorie spre Polul Nord, în scopul unor cercetări științi-ifice. Cu toate că acești doi me- dici sunt cunoscuți ca niște „oa- meni îndrăzneți și serioși, lu- mea clujană în momentul ple- cării a socotit cuvintele lor drept glumă.

Zilele acestea cunoscuții lor au primit câte o carte poștală tocmai din partea cea mai de Nord a Norvegiei din regiunea Cap Nord. Ei spun că au călătorit bine și că peste câteva săptămăni vor ajunge la ținta călătō- riei lor. Vor sta la Polul Nord o lună de zile și speră să se întoarcă acasă cu un bogat ma- terial științific.

Cum stau semănăturile

Călduri mari. Intre 27—30 Iu- lie a plouat aproape în întreaga țară, cu mare folos pentru pră- șitoare (porumb, cartofi, sfeclă, etc.), și fânăse.

Ploile au avut un caracter ge- neral și au fost mai abundente în următoarele 31 județe: Iași, Roman, Vaslui, Fălciu, Bacău, Buzău, Dâmbovița, Muscel, Dolj, Romanași, Ilfov, Ialomița Arges, Bălți, Cahul, Cetatea-Albă, Lă- pușna, Orhei, Soroca, Tighina, Ismail, Câmpu-Lung (Bucovina), Brașov, Ciuc, Hunedoara, Ma- ramureș, Năsăud, Odorhei, Târ- nava-Mare, Târnava-Mică, Turda. Din contră în celelalte 40 ju- dețe ploile a avut mai mult un caracter parțial. Lipsa de ploaie este mai simțită în județele: Alba, Bihor, Storojineț, Sălaj, Satu-Mare, Timiș-Torontal, Te- cucu, Mehedinți, Brăila, precum și în cele 4 județe din dreapta Dunării.

În ultimul timp a căzut grin- dină în următoarele 9 județe, fără a se cauza însă pagube însemnate semănăturilor: Făl- ciu, Tecuci, Putna, Râmnicu-Să- rat, Vâlcea, Bălți, Hotin, Lă- pușna, Mureș, Turda și Rădăuți.

Starea câmpului.

Porumbul se prezintă în ma- joritatea județelor în condițiuni excepțional de bune. Fânășele sunt de asemenea frumoase. Numai recolta pomilor fructiferi va fi mediocră, din cauza nu- mărului colosal de omizi cari au fost în primăvara anului a- cesta.

În câteva comune din județul Severin șoarecii de câmp au adus însemnate pagube semă- năturilor.

Mersul muncilor agricole.

Seceratul s'a terminat aproape în întreaga țară, exceptându-se județele de munte din Transil- vania și Bucovina, unde această lucrare este abia la început. Treeratul, cositul nutrejurilor, stropitul viilor, se execută în cele mai bune condițiuni. În ju- dețele de câmp se fac ogoare cu activitate.

Starea vitelor.

Având hrană suficientă, sta- rea lor este în general bună. Ca epizotii se semnalează în ultimul timp: Antraxul. — Ca- zuri izolate în județele Iași, So- roca și Satu-Mare.

Pe-sta bovină, în regiunea Alba-Iulia din județul Alba. Da- lacul, în județele Brașov (co- muna Ghimbav) Târnava-Mare (numai două cazuri) și Buzău (la oi). În acest ultim județ s'au înregistrat și câteva cazuri de tetanos la cal. Febra aftoasă, în județele: A ba (regiunea Se- beș), Bihor, Brașov (în două comune), Cluj (regiunea Săr- maș), Hunedoara, Maramureș (în descreștere), Mureș, Năsăud, Severin, Sălaj, Satu-Mare, Trei- Scaune, Mehedinți (regiunea Strehala), Brăila (pe alocurea) și Constanța (cazuri izolate). În acest din urmă județ s'au constatat și câteva cazuri de rujeț la porci.

Puterea Cooperăției Române

În cuprinsul țării noastre, func- ționează astăzi:

4810 bănci populare, cu 973.641 societari cu 1.510.000.000 lei capital vărsat, 136.884.662 lei fonduri de rezervă, 10.000.000 lei fonduri pentru opere sociale. 2394 cooperative agricole de aprovizionare și desracere în comun cu 240.881 societari, 198.771.372 lei capital vărsat, 45.357.586 lei fonduri de rezervă, 12.728.615 lei fonduri pentru opere sociale.

451 cooperative pentru ex- ploatarea pădurilor cu 56.196 societari, 123.102.000 lei capital vărsat, 25.287.000 lei fonduri de rezervă, 5.304.000 fonduri pen- tru opere sociale.

Din aceste cooperative 30 au fabrici proprii, pentru industria lemnelui cu diverse mașini având o forță motrice de 2.500 HP.

Unele din ele posedă linie fe- rată îngustă pe o lungime totală de 125 km, cu un parc de 22 locomotive și 286 vagoane având o capacitate de încărcare de 2000 tone.

156 cooperative de producție diversă, cu 14.570 societari, 38.921.000 lei capital vărsat, 6.238.000 lei fond de rezervă și 1.316.000 lei fond pentru opere sociale.

104 obștii de arendare cu 12.569 societari, 3.963.000 lei capital vărsat, 2.245.000 lei fond de rezervă, 450.000 lei fond pentru mașini agricole, 3.000.000 lei diverse fonduri. Suprafața mo-

șiilor arendate este de 37.220 Ha. pentru care se plătește arenda 14.088.000 lei.

402 obștii de cumpărare cu 39.485 societari, 98.431.650 lei capital vărsat, 500.000 lei, fond pentru mașini agricole, 7.435.000 fond de rezervă, 3.400.000 fond de administrație și 41.000.000 lei diverse fonduri.

Prin obștiile de cumpărare s'au împroprietărit până acum 30.000 săteni pe o întindere de 90.898 ha. pământ. Prețul de cumpărare: 1.228.565.000 lei.

Serbare cooperatistă

Împlinindu-se zilele acestea 25 de ani de existență a băn- cii populare „Isvorul” din co- muna Lupești, jud. Covurlui, con- ducătorii au organizat o frumoa- să și impunătoare serbare.

Banca și-a început activitatea acum 25 ani cu 26 membrii având 320 lei capital vărsat, iar astăzi are numai fonduri în cir- culație în sumă de 1.600.000 lei.

În jud. Făgăraș

Marți în ziua „Schimbării la față” dl. Ion Podea a vizitat mai multe sate din județul Fă- găraș, unde se va începe în curând mișcarea pentru orga- nizarea băncilor populare acolo unde încă nu au luat ființă.

Timp mai îndelungat s'a o- prii în comunele Mărgineni și Ileni, luând contact cu primarii și alți fruntași ai acestor co- mune.

Inainte de ce cumpă- rați ciorapi, priviți vi- trinele noastre, prețu- rile noastre de fabrică.

Depozit de
FABRICA

CASA DE CIORAPI

„ELBE”

STRADA PORTII 50

Din viața satelor

A murit bădicul Balcăș

La Vlădeni, Luni în 5 August a. c. a fost petrecut la groapă de satul întreg bădicul Balcăș, tatăl d-lui avocat Dr. Gh. Bal- căș juriconsultul Prefecturii ju- dețului Brașov, asistând la ce- remonie și Dl. prefect Dr. Aron Suciu, prefectul județului Brașov, însoțit de d-l avocat Dr. Voicu și d-l Silviu Suciu, înconjurat de mai mulți distinși însoțitori.

Țăran fruntaș, model caracte- ristic al Românului ardelean, al cărui prestigiu se armoniza de- săvârșit cu intelectualii satului. Chibzuit la vorbă, cuviincios, cu minte senină naturală, zeci de ani a contribuit cu sârguință ne- potolită la starea de mai bine a tuturor treburilor publice co- munale.

Fiind Vlădenul stațiune de poștă a delejanțului de pe vre- muri, casa lui Bădicu Balcăș din Strada Principală, era loc de popas a multor călători, cari îndrăsnneau cu toată încre- derea atrași de pretenia și ospitalitatea lui sinceră. Preoți cari purtau în inimile lor candelă aprinsă a dragostei de neam și lege, cu fețele brăzdate de as- primea vieții juguite, îmbrăcați în cuviincioase haine pastorale, în drum, sau la întoarcere cu copii, la școlile mari dela Bra- șov, iarna pe vremuri viscoloa- se și drumuri înzepezite găseau todeauna bucuroasă găzduire la bădicul Balcăș, cel vesel și înțelept, poștiți la masă de tă- tăișă Maria, — pe când la vatra cu jerică se desghețau elevii călători, zgriburiți de frig, legând prietenii cu ai casii și sorbind cu ochi scrutători discuțiile a- prinse de necazuri și izbânzi ale părinților din jurul mesii.

Mulți dintre acești copii a! Oltului încălziiți la jăratecul ve- trii lui bădicu Balcăș, astăzi mor la vârsta de peste 78 de ani, ridicați prin hărnicia și eroismul lor la înalte demnități, se stră- duiesc cu neclintit idealism la consolidarea „României Intre- gite”.

Le scriu acestea ca unul, care am călcat pragul cinstit al ace- stei case bogată în virtuți țără- nești și românești.

Frumoasele discursuri fune- bre a preotului Florea și advo- catului Dr. C. Voicu, au caracte- rizat cu succes nobilele însu- șiri ale defunctului, ca cetățean, ca soț, și ca tată de familie. Se mai poate adăoga că de 2 ori a plâns bădicul Balcăș „când i-au plecat cei trei ficioari pe fron- tul unguresc și când s-au întors cu frontul românesc”.

Dormi ușor — bădică Balcăș

J. C.

Cinema „Astra” (Apollo)

8—9—10 August

Unul din cele mai mari filme ale marelui artiste

Olga Tschekova Femeia în flacări.

Povestea unei pasiuni. După romanul lui Georg Frö- schel în 9 mari acte.

În rolul principal
OLGA TSCHKOVA.
Afară de aceasta cel mai nou Ufa Journal.

Medicul poporului

Noul născut și îngrijirea lui

Alimentațiunea (nutrirea) sugaciului.

Mortalitatea copiilor sugaci este foarte mare la noi în țară din cauza nutriției greșite.

In fie-care an mor 60—7.000 copii în primul an.

Nutrirea naturală a copilului care îi place cel mai bine și-l face să prospereze este cea dela sânul mamei. Sânul mamei aparține copilului și dacă mama nu e alină de vre-o boală infecțioasă (lipicioasă) trebuie să-și alăpteze singură copilul.

Nutrirea din partea mamei are asupra acesteia o influență sănătoasă. Mame, cari înainte de a alăpta erau slabe, palide, nervoase, suferinde de stomac, alăptându-și singure copiii, se îndreaptă din toate punctele de vedere.

Sunt cazuri însă, în cari mamele cu toată bună-voința nu au puțină să-și alăpteze singure copilul. In vederea îndeplinirii cu folos a acestei datorii, femeia trebuie să se pregătească de cu vreme. Chiar la fetele tinere trebuie să se dea o deosebită importanță dezvoltării mamelelor, (sânilor), cari nu trebuie să fie apăsat prin corset sau altă îmbrăcăminte strâmtă.

Exercițiile gimnastice și alte mișcări cari dezvoltă mușchii pieptului și brațelor sunt de mare folos.

Înainte de facere sâni trebuie îngrijii în vederea adaptării lor viltoare. Trebuie zilnic spălați cu apă caldă, iar sfârcurile fricționate cu vată mușată în cognac. In feiul acesta se preîntâmpină plezniturile dureroase cari se fac de obicei pe sfârcuri în timpul alăptării.

Când se pune noul născut la sân?

Când s'a născut copilul, nu are nevoie numaidecât de hrană ci el cere mai degrabă repaos și căldură. El poate răbda 6-8-10 ore.

Să nu i se dea apă zaharizată (îndulcită cu zahăr), căci

aceasta este un obicei vătămător.

După ce s'a făcut bae copilului, el doarme și după câteva ore se deșteaptă șipând. Se poate pune atunci la sân. Laptele supt în primele două sau trei zile se numește colostru și este un lapte imperfect (neînțreg), care are mai mult valoare purgativă (de ieșire). Abia la 2—3 zile după naștere capătă mama adevăratul lapte hrănitor.

Deși colostrul nu are mare valoare hrănitoare, este bine ca copilul să-l sugă, căci acest supt are înțiruire bună și așpră mamei: ajută la formarea sfârcurilor și înlesnește și alte trebuințe ale corpului.

Gura copilului trebuie spălată cu vată mușată în apă boricată înainte și după sugere.

Îngrijirea mamei sau doiceii.

Hrana mamei are o înțiruire importantă asupra calității laptelui; nu este nevoie de supraalimentare (nutrire prea multă) — care dimpotrivă face să scadă cantitatea de lapte — dar să se ocolească mâncări pipărate și prea sărate, ceapă, usturoi, raci, salate, sparanghel, cari dau laptelui un gust neplăcut.

Spre a ajunge la o cantitate cât mai mare de lapte și o calitate cât mai bună e neapărată nevoie ca femeia să ducă o viață regulată și liniștită. Plimbare la aer curat în fie-care zi, băi dese, muncă puțină, bună voie și culcare la oră de vreme.

Menstruația (rândurile femeșii) nu e o cauză care să oprească alăptarea. Sarcina este însă de temut, căci sub înțiruirea ei laptele poate dispărea. In ori ce caz este o cauză de slăbiciune pentru mamă și trebuie să se înceteze treptat alăptarea.

La masă poate bea bere sau vin tăiat cu apă.

Alcoolul, liquerurile precum și vinul curat se elimină prin lapte și pot îmbolnăvi copilul.

Cât lapte sugă copilul?

In prima zi copilul nu ia decât 3—4 gr. de colostru de fie-

care supt, adică 25—30 gr. A doua zi 10—15 gr. adică 100—150 gr. în 24 de ore și ajunge la 400—500 gr. lapte adică 40—50 de fie-care dată. După prima săptămână până la o lună sugă 60 gr. lapte pe zi. In a 2 a lună ajunge la 700 gr. (80 gr. de supt) A patra și a cincea lună 800 gr. (100 gr. de supt. In 12 luni 150 gr. supt (950—1000 gr.).

In primele două zile se pune copilul la sân la fie-care 4 ceasuri cu un repaos dela 11 seara până la 5 dimineața.

In a treia zi și a patra zi se dă la sân la fie-care trei ceasuri; in a cincea zi la fie-care două ceasuri jumătate și dela a doua lună iarăși la trei ceasuri. Este nevoie neapărat, ca pe cât se poate să ne ținem de această regulă, spre a ușura golirea stomacului, în chip regulat.

Dacă copilul varsă după sugere, însemnează că sugă prea mult și atunci se ține mai puțin la sân. Nu trebuie lăsat să doarmă cu sfârcul în gură. Dacă copilul se naște înainte de termen, sau este prea debil (slăbuț) și nu poate sugă, suntem nevoiți a-i da lapte cu o sondă de cauciuc (bibiron).

Cât timp se alimentează copilul dela sân?

In mijlociu până la 12—14 luni. Sunt cazuri speciale când se înțarcă copilul mai înainte de acest termen: dispariția laptelui prin nouă sarcină sau alte cauze, diferite boale ale mamei (tuberculoză, boli mintale).

Înțarcarea înainte de vreme trebuie să se facă numai după ce s'a întrebat medicul.

Când se înțarcă copilul, acesta trebuie să nu suferă de vre-o boală. Nu trebuie făcută înțarcarea în lunile călduroase de vară, căci riscăm să capete boli grele de stomac și intestine (mafe).

De asemenea nu este bine ca atunci când se înțarcă copilul, să fi dus în călătorie.

Înțarcarea nu se face brusc ci cu încetul timp de 3—4 săptămâni.

Se dă copilului de două sau trei ori pe zi lapte de vacă amestecat cu apă (în măsură de două părți lapte și o parte apă) la care se adaugă și puțin zahăr. Laptele de vacă se dă în primile zile 2—3 ori pe zi în loc de sân. Încetul cu încetul

se înlocuește sânul prin lapte de vacă.

Se adaugă apoi mâncări ce se mistue ușor (griș, orez cu lapte), ouă moi, piurea de cartofi cu lapte. Vinul nu are ce căuta în alimentele copilului mic

Apendicita

(Aprinderea mațului orb).

E prea cunoscută acesă boală, de care suferă atâtia inși de o vreme. E bine deci să știm ce avem de făcut când simțim că ne cuprinde acesă boală, care e foarte primejdioasă, dacă nu grijim de ea.

Persoana simte o durere foarte vie în partea de jos și din dreapta a pântecului; durerea este însoțită de vărsături și constipație (încuiat la stomac). Are de asemenea fierbințeală.

Aceste semne pot surprinde pe cineva în deplină sănătate ziua sau noaptea. De obicei încă înaintea acestui atac subit persoana a mai avut și în alte rânduri semne mai ușoare de

apendicită. Dacă s'ar fi arăt unui medic, ar fi putut să preîntâmpine atacul grav de apendicită.

Uneori atacul se arată după o indispoziție (simțire proastă) de stomac, diaree sau constipație. Bolnavul care a avut asemenea turburări, trebuie să fie examinat de doctori.

Ce i facem? Se va culca bolnavul în pat și-i punem pe pântec, în dreptul părței dureroase o pungă de gheață.

Vom avea grija să așternem între piele și pungă o flanelă sau un șervet îndoit în patru și nu se va pune punga direct pe piele.

Nu se va da nici un fel de purgativ (curățenie) căci acesă poate să înrăutățească mai mult boala.

Până la venirea medicului, care va recunoaște că este sau nu apendicită, să nu se dea nimic de mâncat sau de băut bolnavului.

„Medicul Familiei”.

Din cartea bunului gospodar

Zece porunci pentru plugari, au fost alcătuite de d-l Gr. Stănescu, consilier agricol al județului Ismail din Basarabia și anume:

1. Intoarce cu pluguri miriștea în vară, ară pământul adânc în toamnă, dacă vrei să aduni udeală în pământ.

2. Pământul arat în toamnă adânc, în primăvară ară-l în față cu plugul de trei brazde, cu cultivatorul sau plugul american cu discuri, dacă vrei să nu simți seceta.

3. Boronează primăvara grâul de toamnă, dacă vrei să câștigi, o ploaie.

4. Plivește seara și buruienile din grâu, dacă vrei ca pâinea să fie curată și cu preț.

5. Seamănă sămânța aleasă la prior sau jilindru, dacă vrei să ai recoltă multă la hectar.

6. Seamănă numai cu mașinile în rânduri, dacă vrei să ai spice pline de boabe.

7. Prăfulește sămânța cu porzol sau abaviv, dacă vrei să nu ai mălură.

8. Ingrășă câmpul cu gunoi putred la 4 ani, dacă vrei ca

pământul să-ți dea roadă în toți anii.

9. Fă rotație la semănături, dacă vrei să nu ostenești pământul.

10. Treeră cu mașina, vântură bine recolta, păstrează-o în magazie uscată, dă-o la lopată câțva timp și așteaptă preț bun.

Dăm aceste porunci după revista „Casa Noastră”, pentru ca și țărani noștri care vor să facă recoltă bună să urmeze acestea și îi va fi bine căci: „Nu lanul produce pâinea, ci munca” — și ține: seamănă cu o mână, va culege cu amândouă.

Pant. I. Inv.

Pentru a nimici ierburile nefolositoare, de pildă de pe o cârare (de ex. din grădină) o revistă franceză (Dim. ill.) recomandă următorul procedeu: Să ia dela farmacie apa aceste: sare de sodă caustică 500 grame; acid benzoic 15 gr., apă zece litri. Se stropește locul socotind 1—2 litri din această apă pe metru pătrat. In câteva zile iarba pier.

FOIȚA

„Moare Joian!” --- „Moare Murgu!” Dalac fulgerător.

In spre ziuă ploaia care înuse de cu seară conțeni și plugarilor le râdea sufletul de bucurie: ploaia asta cădea numai bine după prășila porumbului. Soarele răsări pe un cer senin. Dinspre țarnă veniau uneori adieri de miresme tari, iar ciocârliile se scâldau în undele albastre ale înălțimilor și nu știu ce povești ciripiau plugarilor de pe pământ.

Dinu Militaru bătea o pană la sapă și tocmai se pregătea să se ducă în fundul grădinei, unde mai avea ca vreo două prășini de porumb de prășit, când un băiat de vreo 12 ani întră ca o furtună în curte, croi cu o nua câinii ce săreau la el și se opri gâfâind lângă stăpânul lor.

— Ce-i, flăcăiuș?!

— Ce să fie, neică Dinule?! A spus taica să lași toate la pământ și să dai fuga până la noi că moare Joian.

Joian — perechea lui Tur-

turel — era un bou voinic și numai de doi viței, cumpărat chiar în primăvară.

— Bine, Enică! Uite acum viu.

Dinu lăsă toate baltă și porni. Când ajunse unde fusese chemat, Joian abia mai putea răsufla de umflat ce era. Feciorul lui Simion Militaru clătina din cap către stăpânul bouului.

— I ai dat drumul în trifoiul boeresc, dar te-a pedepsit Dumnezeu.

— El a scăpat, Dinule,

Militaru se dete lângă Joian și apăsă cu mâna pe deșert: era jfoae.

— Ce-i de făcut, Dinule, Scapă-l, flăcăule, scapă mi bouleanu' de jug, că de moare, îi vai de steaua mea!

Joian sta cu capu'n jos și sufla lute și greu. Nu mai rumega, avea botul cald și șira spinării puțin încovoială. Dacă dai în el să se miște, numai cu

mare greu pornia din loc și după câțiva pași se opria iar.

Dinu știu și-l privi câteva minute apoi se repezi și șira de pae și cât ai număra până la treizeci, răsuci, o funie din pae și veni cu ea lângă Joian.

— Ține de capăt-ăsta, neică Marine!

Și dând un capăt al funiei de pae lui Marin, Dinu făcu un nod mai mare la jumătatea ei. Apoi ceru păcură și unse nodul. După aceia puse funia de pae cu nodul în gura lui Joian și o legă pe după coarne. Vita începu a mesteca spre a lepăda funia aceea din gură. Atunci Dinu își sumetecă mânicile cămășii și începu a frământa cu pumnii deșertul stâng al lui Joian.

Și după ce-l frământă așa câțva timp, se dădu la o parte și așteptă.

Așteptarea lui fu zadarnică: bouului îi era tot greu. Cei doi oameni se uitară unul la altul și nu-și spuseră nimic. Dar privirile lor erau pline deznădejde. După câteva minute, Dinu zise:

— Dă gură la băieți s'aducă vreo două căldări de apă'ncoace.

Băieți aduseră apa și Dinu o turnă pe Joian, apoi mai turnă încă vreo patru-cinci căldări și iar se dete la o parte. Nici apa rece nu folosi vitei. Atunci ginerele preotului ceru niște cenușă și dădu câteva linguri de cenușă cu apă pe gâtul lui

Joian. Și iar mai așteptară câțva timp.

Dar vita nu se ușura de loc. Din potrivă: Joian părea a se umfla și mai mult.

— Vai de măculița mea! — se văita bietul Marin. O să-mi moară bunățata de bou. Hai să-l tăem, Dinicule să nu moară mortăciune, măi băiatule.

Dinu nu răspunse nimic; clătina din cap în semn că nu vrea și fugi la gardul de trestie. Scoase din el o trestie și tăie din ea o bucată, căreia îi sparse nodul și o curăță bine pe d năuntru ca pe-o țevă. Apoi se îndreptă spre Marin:

— Dacă nici așa nu scapă, atunci îi tăem beregata.

Și Dinu se dădu în partea stângă a vitei și scoase cuțitul dela brâu. Apoi măsură dela șoldul stâng o palmă bună în spre stânga și cam în jos și se uită încă odată la Marin: — Il înțep?

— Înțepă, Dinule, numai să-l scapi.

Feciorul lui Simion Militaru puse țeava de trestie între dinți și băgă cuțitul unde prubluise el că trebuie să înțepe. Prin înțepătura făcută începu a forfoti și a fierbe răutatea dinăuntru. Cu mare greu isbui să așeze țeava de trestie în rană și s'o ție. Ceea ce umflase pe bietul Joian, eșia acum șuerând cum ese aburul prin țeava de șuerat a unei mașini.

Și viața fu scăpată.

Lui Marin nu-i venia să-și creadă ochilor de bucurie și nu știa cum să mulțumiască celui ce i-a făcut atâta bine. Dar Dinu zise: — Să chemi veterinarul, doftorul pentru vite, să coasă pielea la loc. Ai auzit? La asta nu mă bag eu.

Și luându-și ziua bună, Dinu Simion Militaru plecă.

După ce făcu câțiva pași, se opri, se gândi câteva clipă și se întoarse îndărăt.

— Dacă fi s'o mai întâmpla, ferească Dumnezeu, să fi-se mai umfle vreo vită așa și n'oiu fi eu pe-aproape, ține minte, neică Marine: să nu te împingă păcatul să înțepi vita în partea dreaptă. Ai înțeles?

— Da' de ce, Dinule?

— Pentru c'ai ucide-o. Băr-dăhanul rumegătoarelor cuprinde partea stângă. In dreapta sunt mașele.

— Bine, Dinule neică! Așa am să fac. Și să-ți dea Dumnezeu sănătate, că m'ai învâțat și pe mine.

Dinu plecă spre casa lui, dar pe drum îi eși un flăcău înainte:

— Neică Dinule hai că-mi moare Murgu!

Era un flăcău care făcea slujba la călărași cu schimbul.

— Sărăcuț de maica mea! Cincisprezece poli mă ține rî-montu'!

— Da' ce-are măi Răducule? de — und' știu eu, neică Dinule!

DIN ȚARA

Cununie și botez cu o singură cheltuială. Acum 2 săptămâni, la Timișoara, se adunaseră la o cununie, în casa soarelui mic, toți oaspeții. Veni și preotul. Când să înceapă cununia, miresei i-se făcu rău și a trebuit să plece în altă odaie. Oaspeții și preotul au trebuit să aștepte 3 ciasuri, căci atâta a ființat răul miresei. Apoi s'a făcut în grabă cununia miresei și botezul copilului, a cărui naștere îmbolnăvisse pe mireasa noastră. Așa pășești, când nu te grăbești să te cununi la vreme.

Nenorocire de automobil. Un automobil din Iași, proprietatea d-lui Zahodariu, pe când mergea pe șoseaua Iași-Tușor, șoferul a scăpat direcția și mașina a fost lovită de un copac. Din cauza loviturii mașina s'a răsturnat, prinzând sub ea pe proprietar, pe șofer și pe un tânăr care trecea în acel moment pe șosea.

În stare muribundă toți cei trei răniți au fost transportați la spitalul din Iași.

Ce face dragostea. O îndoită crimă s'a întâmplat în comuna Smulți (jud. Covurlui), a-nume Lordache Patrachie de 17 ani și Ion Iftode de 21 ani se dușmăneau de moarte pentru o fată. Întâmplarea a făcut ca zilele acestea într-o dimineață, ei să se întâlnească pe câmp. Au scos ambii revolverele și au tras. Iftode a încetat din viață, iar Patrachie e grav rănit.

Pagubele omizilor în jud. Iași. Omizile fac mari pagube în jud. Iași. În regiunile Cucuteni și Cornești câmpurile sunt acoperite în întregime de acești viermi. Omizile au atacat și grădina de zarzavaturi și vița de vie. De asemenea, este mâncată și lucerna. Trifoiul este distrus în regiunile Domnești, Podul-Illoaiei, Târgu-Frumos și Bivolari. Stricăciuni mari fac omizile și prin Basarabia, de unde se anunță: Cu toate că câmpul, în urma ploilor din ultimele zile s'a înviorat simțitor, îngrijorare mare au agricultorii, în urma apariției din nou a omidei ru-

sești, care produce mari pagube prin culturile în special de porumb, pe care-l atacă în mod foarte păgubitor. Camera agricolă, în unire cu consilieratul agricol, a reînviat dispozițiunile convenite pentru distrugerea și combaterea omidei.

Un conducător poștal dispăre cu aproape două milioane. La casieria centrală din palatul poștelor din București s'a săvârșit un furt de 1.800.000 lei, în următoarele împrejurări: Joia trecută, casierul central a însărcinat pe conducătorul poștal Ion Neacșu să depună la Casa de depuneri și consemnațiuni suma de 1 milion 800 mii lei. Conducătorul poștal a luat suma și a dispărut. Cazul n'a fost cunoscut la direcție, decât atunci când soția lui Neacșu a venit să se plângă că soțul ei a dispărut de acasă. Controlându-se dacă Neacșu a vărsat banii la Casa de depuneri, s'a stabilit că nici n'a fost pe acolo. Direcțiunea poștelor a dat telegrame în toate părțile de urmărirea conducătorului poștal. Oficiul din Constanța a telegrafiat că Neacșu a fost văzut acolo cu o femeie de moravuri ușoare Simjindu-se urmărit, Neacșu a dispărut.

Recolta porumbului în Ardeal. Cu toate că însăși mănășirile s'au făcut târziu, recolta porumbului se anunță foarte bună în Ardeal. Niciodată dela războiu încoace, porumbul n'a fost atât pe frumos atât la deal, cât și la șes. Valul de călduri din ultimele zile nu a stricat câmpului. Desvoltarea porumbului va fi însă împiedecată, dacă căldurile mari din ultimele zile ar ține timp mai îndelungat, deoarece porumbul are încă nevoie de ploaie.

Pocăiți. 26 de secianți evangheliști din com. Preldea, jud. Botoșani au cerut mitropolitului să li se ierte răstăcirea și să fie primiți din nou în sânul bisericilor ortodoxe.

Cererea va fi supusă aprobării I. P. S. S. Mitropolitului Pimen.

Nenorocirea unui băiat. Florian Gherman din com. Sârbi de lângă Oradea-mare își treera bucatele la hotarul satului. El a trimis pe fiul său Florian, de 14 ani, să ducă acasă o căruță cu saci cu grâu. Pe drum însă, caii s'au speriat de un automobil și au luat-o la goană pe drum. Băiatul nu i-a putut stăpâni, căzu și căruța încărcată cu peste 1000 kgr. greutate a trecut peste corpul băiatului. Cu picioarele și un braț zdrobite, nenorocitul băiat a fost dus la spital.

Înainte însă ca medicii să poată face ceva, sârmanul băiat și-a dat sfârșitul pe masa de operații.

Mitropolit vagabond. Din partea autorităților s'a făcut zi-le trecute o cercetare de persoane în jurul Iașilor. Cu acest prilej a fost găsit ca vagabond un anume om, care a spus că se numește Gheorghe Zaharciuc. La el s'au găsit mai multe scripte inochentiste (un fel de credincioși-sectari). Întrebat fiind ce rost au aceste hârtii și pen-ce le poartă, Gheorghe Zaharciuc a răspuns că el este mitropolitul inochentiștilor din Moldova.

A fost dus la București pentru ca să fie cercetat de către Siguranță.

D-nul Greenwalt scrie: O soție pleacă Vineri seara să-și vadă mama și când revine Luni, soțul ei îi spune:

Draga mea, permite-mi să îți prezint pe noua doamnă Nicko-læwewski.

M-am despărțit de tine Sâmbătă dimineața și m'am căsătorit cu doamna în după amiaza aceleiași zile. Ai să ne faci plă-cerea să stei cu noi la masă, nu-i așa?

Aceasta nu e nebunie curată și bătaie de joc.

Ce fel de familie și gospodărie pot face astfel de oameni stricați la minte? Ia judecați voi singuri, oameni buni.

Mire la 128 ani.

Un hotentot (popor din Africa) în vârstă de 128 ani, s'a căsătorit zilele trecute a treia oară cu o femeie în vârstă de patruzeci și șapte de ani. A avut ca martor pe fiul său, care nu are decât... optzeci de ani. Sora lui, o bătrână de 130 de ani, n'a putut lua parte la cununie fiind oarbă. În ziarul englezesc, care aduce această știre, nu se spune dacă ginerele își păstra încă vederea, sau era orb și el. Și-a ales nevasta la nimerală. Windvoel, acesta e numele „tânărului” mire, care a fost în tinerețea lui adevărat rob, fusese cumpărat când era în vârstă de 14 ani, pe o bucată de carne.

Ieftin se plătesc robii.

Grozăvie pe un vulcan.

Din Roma se anunță, că pe creștetul vulcanului Etna s'a întâmplat o mare nenorocire. Un grup de călători au vizitat craterul principal al vulcanului, unde au rămas peste noapte spre a admira răsăritul soarelui. Din crater izbucnind pe neașteptate o puternică coloană de flacări, 10 călători au fost omorâți și 4 răniți.

Scufundarea unei uzine electrice din Italia.

Luni noaptea populația din orașele italiene Pisa și Livorno a fost deșteptată din somn de către o puternică detunătură. Uzina hidraulică de acolo, care servea pentru extragerea apei s'a scufundat în pământ. Locul pe care se află această uzină s'a prăbușit iar uzina a fost înghițită de pământ. Pagubele trec de 200 milioane lire italiene

Din streinătate

Povestea cu „Orașul soarelui” în Rusia.

Nu de mult s'a răspândit în Rusia zvonul că în Siberia se zidește un oraș special pentru credincioși, care va fi numit „Orașul soarelui” sau „Evangelsk”.

O gazetă a adus știrea din Siberia, prin care s'a anunțat că lucrările pentru construirea „Orașului soarelui” au și început. Mai departe s'a spus în acea știre, că în acel oraș viața va fi în felul creștinismului dela început. Nu vor fi teatre nici cluburi, școlile vor fi conduse de credincioși creștini, copiii vor fi educați în spiritul evangheliei etc.

Știrile despre „Orașul soarelui”, au fost însă simple născociri ale unor mincinoși. În numeroase colonii și sale dâșii au făcut liste de persoane, cari vor să se mute în „Evangelsk” încasând 20—30 ruble de fiecare persoană, ca taxă de înscriere. În urma acestei înșelă-tătorii, indivizii au aduât sume frumoase Abia în luna trecută s'a putut descoperi înșelătoria și aresta pe vinoveți.

Cum a murit o baroneasă.

O chema baronesa Ludovica Gassheim și era soția unui colonel în pensie din Cernăuți. Se pare că, cu tot rangul, i s'a urât de viață, căci săptămâna trecută s'a aruncat de pe fereastra din etajul al III-lea al unui spital din Viena și a rămas moartă pe loc.

Cum se însoară și se despart oamenii din Rusia sovietică.

Scriitorul englez H. J. Greenwald, care a vizitat de curând raiul bolșevic, a scos o carte în care povestește tot ce a văzut acolo. De chipul cum se însoară și se despart, acum bolșevicii, iată ce spune:

Dacă vrei să te căsătorești, te duci la oficiul stării civile cu vitoarea soție și cu hârtiile necesare, de martori n'ai nevoie. O funcționară șade în dosul unui birou și trage neconținut dintr-o țigară. După ce-și aruncă în fugă ochii asupra hârtiilor, le pune o ștampilă, le găurește, le trece alături șefului să le semneze, își eliberează o chitanță pentru suma de 60 de copeici și ești căsătorit. A doua zi d-ta sau soția d-tale, dacă cumva îți se pare că viața de familie nu-ți convine, vii din nou la biroul stării civile, dai din nou peste aceeași funcționară, care fumează neconținut țigare după țigare, îi înmânezi cererea scrisă și-i spui: „Vă rugăm să ne divorțați!” Funcționara aplică, din nou ștampila, găurește hârtia, o trece alături șefului spre semnare, își eliberează o chitanță pentru suma de 60 de copeici și ești despărțit.

Legea divorțului (despărțirii) e mult mai simplă în Ukraina decât în Rusia. Atât soțul cât și soția se pot despărți în Ukraina, fără învoiala sau măcar știrea celuilalt.

Am venit cu el dela schimb al-tăieri și era sănătos și vesel ca totdeauna. Eri pe seară am băgat de seamă că nu mai mâncă și șade trist, cu capu'n pământ.

— Vai făcut ceva până acum? — A umblat mama aseară cu un iacăt de lău descueat de câte trei ori trei cumnate bune. Dinu făcu „hm!” și grăbi.

— Intreră în grăjd și se apropi-eră de cal, fără ca acesta să întoarcă cât de puțin capul spre el. Dinu se dete lângă el și îi pipăi urechile. Erau aci calde, aci reci.

— S'a bălegat azi? — întrebă Dinu.

— Nici azi, nici ieri! — răspunse flăcăul.

— A mâncat ceva? A băut? — Nici n'a mâncat, nici n'a băut.

Dinu se uită cu băgere de seamă la cal și văzu că e neliniștit. Se crăcăna, se uita în spre pântec, se trântia jos, și iar se scula.

— Il vezi? — întrebă Dinu. — Il văd! — răspunse călărașul. Ce să aibă?

— Dureri de pântecel — răspunse ginerele preotului. Pune mâna și să ne facem câte un șomoiog de pale.

Cei doi oameni se așezară unu în dreapta și altul'n stânga calului și începură a-l treca bine pe șomoiogele, cam cât ai nu-și până la 500. Apoi Dinu

ceru o cergă (pătură) și acoperi pe Murgu' cu ea:

— Cred că are să-i fie mai bine! — zise după câțiva timp feciorul lui Simion Militaru șiși aruncă ochii prin grajd.

La drept vorbind, numai grajd nu era acela. Era un adăpost așezat cu dosul în bătaia crivășului, cu pereții de nuele din care nu știu cine rupsesse o bună parte pentru foc. Fel de fel de lucruri erau trântite într'un colț al acestui adăpost, ca aduse de o apă: o plasă, o banișă, un butoiu cu cercurile căzute, două fofeze de războiu, vre-o două coșuri de mlașă. Acoperișul era de stuf și pe alocuri stricat.

— De ce nu vă învățați și voi cu rânduiala — zise Dinu.

— Nu prea avem loc! — căuta să scape flăcăul.

— Vorbă să fie! — răspunse Dinu și se apropie de cal.

Murgu se uita la el și parcă îi era mai bine. Dar în clipă următoare, se trânti la pământ și se tăvăli.

— Trimete să ia niște vin dela cărciumă! — porunci Dinu. Și dacă ai nițel oțet, încălzește-l. În câteva minute sosiră și oțetul cald și vinul.

— Decare vin ai luat? Eu am uitat să-ți spun să iei de al roșu.

— Roșu am luat și eu! — Binel Fierbe'! Dă'ncoa oțetul Radule.

Flăcăul îi dete oala cu oțet cald și Dinu zise:

— Pune mâna pe șomoiog și freacă vârios!

Apoi stropi cu oțet pântecelul, spinarea și deșerturile calului și începură a freca. Iar după ce l' frecară până obosiră, îl acoperiră iar cu pătura, peste care flăcăul mai aruncă și sarica lui. În acest timp o fetiță aduse vinul furt, Dinu mai ceru o oală și o sticlă goală. Incepu apoi a vântura vinul dintr'o oală într'alta spre a-l mai răci. Iar când simți că e numai cald, îl turnă'n sticlă. Chemă pe călăraș lângă el și-i spuse să fie sus capul calului. Dinu înfășură apoi sticla într'o cârpă mai groasă, se urcă pe un buluc și deschise gura calului. Apoi, prin locul gol care se găsește între dinți și colți băgă sticla'n gură și începu a vărsa din ea.

— Ține capul calului sus!

Murgul înghiți bine tot vinul și călărașul îl mai ținu cu capu'n sus câteva clipe după ce Dinu deșertă sticla. Apoi îl lăsă capu'n voie.

Nu trecu mult la mijloc și calul se ușură, iar stăpânul lui era atât de bucuros, că îi venea să dea cu căciula în pământ.

— Neică! Dinule, cu ce să mă plătesc eu de d-ta? — întrebă el.

Iar Dinu răspunse: — Să dea Dumnezeu bine, bătatule și să-ți trăiască Murgu!

Apoi plecă. Ajuns acasă, doar bău o cană de apă și un alt Român pică:

— Dinule, hai că mi-a murit Sâmbotin, buhaful.

— Ehl! — se gândi Dinu — azi e zi rea.

Și fără să mai zică nimic, porni cu omul.

— Ei, cum a murit, Oanceo?

— Cum să moară, Dinule! Uite: mă uitam la el cum rumega. De-odată l' văz că stă din rumegat și răsufli greu. Apoi cade jos și începe să tremure. Mă repez în casă să iau un cuțit și până să mă întorc, el murise.

Dinu se întunecă de-odată la față și se dete mai aproape de leșul vitei. Pe gură și pe nas i se închegase sânge.

— Oanceo! — zise el apoi.

— Ce-i — răspunse cel chemat.

Ne bate Dumnezeu pentru păcatele noastre.

De ce Dinule?

— Știi tu de ce-a murit Sâmbotin?

— Nu!

— De dalac fulgerător. Și dacă nu l'ăi îngropa departe, la un stânjen și mai bine adâncime, dacă n'ai arde așternutul lui, dacă n'ăi lua cu lopata un strat de pământ din coșar, să știi că mare pieire are să fie în vitele noastre.

— Ba să vă ferească Dumnezeu, băeți! — răspunse Ro-

mânul cărui îi murise Sâmbotin. — Paza bună trece primejdi!

— Zise Dinu.

— De asta așa e! — zise și cel'alt.

Până'n seară Sâmbotin fu îngropat așa cum spusese Dinu. Acesta însă îl spintecă până a nu-l rostogoli în groapă și se uită la splină. Splina lui Sâmbotin era mare și neagră și tare, iar sângele lui era ca păcura.

— Tot dalac a fost! — zise Dinu, svârlind pământ peste Sâmbotin.

Se întoarseră apoi acasă la Oancea și spălară cu apă fiartă loitrelle carului, apoi arseră și ogrinji și așternutul. Oamenii se spălară bine pe mâini și femeia lui Oancea stinse var și vârui tot coșarul pe dinăuntru.

Și mulțumită sfaturilor lui Dinu Simion Militaru, nu s'a molipsit nici o vită în Râscrucă.

„Din Sfaturile unui plugar luminat”.

Iarbă care te face să râzi.

În Arabia crește un soi de iarbă, care făcută praf și trasă pe nările nasului, face pe om să râdă într-una cu hohote și să joace, par' că ar fi un nebun. După un timp oare care obosește tare și-l apucă un somn greu. Oamenii îi spun iarbă dracului.

„Căluza fericirii“

Pentru pamant

Cu cât mai mult lucrezi pământul, cu atât mai mult și el te mulțumește. Numai pământul nu s'arată de nemulțumitor, că mult îndestulează pe cel ce cu sudoare îl frământă și îl lucrează. Pământul comoară în veci ne istovită, la cel ce știe cum să îl lucreze. Pământul la leneș tare i se împotrivesc. Pământul munca și o plătește cu cât tu nu poți gândi. Pământul până nu l vei îndoa de apă, nici un rod îți dă. Pământul rodește, unde mâna muncește. Pământul sânul și îl deschide, când plugul brazde mari deschide. Pământul e cel mai credincios, că te păstrează în veci. Pământul și rău când este, da că sapă nemereștr, rod bun ne dăruiește. Până nu vei sătura mai întâi tu pământul, să nu ceri dela el să te îndestuleze. Toate câte intră în pământ, în dată se topeșc și se mistuesc, că din potrivă pământul nu le ar mai cuprinde. Trebuie să îngrași pământul ce lucrezi, că atunci și el mai mult te îngrășe. De vom bine cerceta, în ade văr vom afla, că toată fața pământului este a trupurilor ce nușă.

Pentru sărăcie și bogăție.

Bogatul și de are, pe ceea ce are nici cum se mulțumește, ci pururea mai mult râvnește, iar săracul din potrivă foarte mult se mulțumește pe puțin ce do bândeste. Bogatul cinstit se în felege, celce din munca sa se îmbogățește, iar nu din a altuia. Bogatul nemilostiv, urât la fire se arată și la viețuire cu totul nesuferit.

Bogăția nu stă în avere mare, ci în buna întrebuințare a averii tale. Bogăția să îți fie în cele de hrană, iar nu în cele de podoabă. Bogăția slugă ce lor mai rele în lume. Bogăția fără nici un copil nici un dar are. Bogăția cea mare cinstite îți aduce mare, când ea se cheltuește la cei ce în lipsă se găsește. Bogăția cea mare ne aduce lenea cea mai mare, că pururea găsește d'agata de mâncare. Bogăția ce îți vine de grab fără muncă, de grab se și duce, iar ceace cu încetul și cu sudoare dobândest, rămâne în veci. Bogăția desfrânare, sărăcia înfânare de nevoie mare. Bogăția îți folosește când și o întrebuințezi, iar la împotriva întâmplare mult și rău te vatămă sufletește și trupește. Bogăția orice om poate dobândi, iar năravuri bune numai cel înțelept. Bogăția îndestulă poți să dobândesti, iar fericire anevoie poți să nemerești. Dorul bogăției în nesaț se sfârșește. Dela săraci a te îmbogăți, foc bagi în casa ta, iar din munca ta de te vei îmbogăți, casa ta o vei înmulți.

România Corpul Portărelor Tribunalului Brașov.

No. 4870—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef-portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 14788—1928 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Institut de credit Albina repr. prin avocatul dr. I. Garoiu Brașov pentru încasarea creanței de 10,000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 August 1929, orele 6 p. m. la fața locului în com. Apața No. 89—133, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 vaci, un porc, 1 vaca și 2 junci etc. în valoare de 16,000 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Brașov, la 25 Iulie 1929.
Gh. Stănculeanu,
Șef-portărel.

854 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 20997—1929.

CONSCRIEREA

tinerilor din Conting. 1931, 1932 și 1933.

Pentru întocmirea listelor de recrutare a contingentului 1931 și pentru formarea listelor de recensământ a contingentelor 1932 și 1933 se dispune conscrierea următorilor tineri, născuți aici precum și a tinerilor născuți în alte localități domiciliati cu părinții lor permanent aici:

Se conscrie: 1. tinerii amănați la ultima recrutare în luna Martie 1929 din cauza unor infirmități corporale ale tinerilor născuți la anii 1907 și 1908. 2. Tinerii născuți în anul 1909, 1910 și 1911, adică și cei cari au intrat în armată de bună voie ca voluntari. Conscrierea se va face la secția militară orașe neaseă (Str. Porții 63) după su burbii, în zilele următoare, dela orele 8—12 a. m.

1. 19 August 1929 tinerii domiciliati în Scheiu.
2. La 20 August 1929 tinerii domiciliati în centrul orașului.
3. La 21 August 1929 tinerii domiciliati în Brașovul vechiu.
4. La 22 August 1929 tinerii domiciliati în Blumăna.
5. La 23 August 1929 tinerii

domiciliați în împrejurimi (Stupini, fabrica de ciment, Honterus, Noa, Dârste, Timișul de sus și de jos și Predeal) precum și eventual tinerii încă neconscriși din alte părți ale orașului.

Fiindcă toți tinerii trebuiesc conscriși, cari sunt născuți în anii sus înșirați, de aceea trebuie să se prezinte și toți funcționarii publici dela Administrația financiară, Tribunal, Căile ferate, Poșta etc. etc., fără deosebire, că sunt ei de prezent acasă sau nu.

Cei absenți sau eventual incorporati ca voluntari trebuiesc reprezentați prin părinții sau rudele lor.

Documente, în special extras de naștere, trebuie să le aducă fiecare cu sine.

Acei tineri, respective rudele lor, cari neglijează de a face anunțările la termenele fixate, vor fi pedepsiți — în sensul legii și regulamentului de recrutare.

Brașov, la 1 August 1929.
Președintele comisiei interimare.
847 1—1

Ajutoare pentru ucenicii români aplicați la comerț.

Prin aceasta se aduce la cunoștința susnumiților ucenici, că comitetul societății „Comercianților români din Brașov“ va conferi ajutoare bănești acelor ucenici vrednici, cari vor înainta la adresa amintitului comitet petițiile lor până inclusiv 25 August 1929.

Petițiile trebuiesc provăzute cu:

1. Contract de plasare a petentului.
2. Atestat de studiu din ultimul an școlar și
3. Atestat de paupertate și moralitate, dat de organul administrativ competent.

Acei ucenici însă, cari au beneficiat de ajutoare în anul trecut, dacă vor petiona și astăzi, să acludă la petiție nu mai atestatul de studiu de anul trecut.

Petițiile să se predea subsemnatului între orele 8—10 a. m.

Nicolae Dușoiu,
președinte.

Locuiește str. Castelului 41.
851 1—1

Comitetul școlii primare Brașov-Stupini.

No. 11—1929.

Publicațiune

Comitetul sus amintit va ține licitațiune publică, în conf. cu Legea contabilității publice — Art. 72—83 —, în ziua de 18 Aug. 1929, ora 11 a. m., în localul școlii primare din Brașov-Stupini, pentru reparațiuni necesare localului școlar, conform devizului, în valoare de 87,850 Lei, (optzeci și șaptemii opt sute cincizeci lei), iar pentru lucrări de zugrăvire 17,848 Lei (șaptesprezecemii opt sute patruzeci și opt Lei), cu oferte separate.

Devizul cu condițiile licitației se poate vedea în orice zi de lucru, dela ora 11—12, în cancelaria Revizoratului școlar, Palatul Prefecturii, unde vor fi depuse și ofertele sigilate, conținând garanția de 4%.

Brașov, 29 Iulie 1929.

Președinte:
păr. G. Constantin.

843 2—2

Secretar
Cosma.

Primăria comunei Zărnești jud. Brașov.

No. 1194/1929.

Publicațiune

Comuna Zărnești Jud. Brașov, arândest prin licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice Hotelul Comunal pe termen de 6 ani începând din 1 Octombrie 1929, până la 30 Septembrie 1935, în ziua de 12 Sept. 1929 ora 10 a. m., în localul primăriei.

Prețul de strigare este de lei 150,000, ofertele vor fi însoțite de garanție de 10% din prețul strigării în numerar sau efecte de Stat.

Condițiunile se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală Zărnești.

Zărnești, la 6 August 1929.
856 1—1 Primăria comunală.

Primăria municipiului Brașov.

No. 21139/1929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că termenul licitației publice pentru construirea uzinei electrice comunale și rețelei de distribuție sau furnizarea de energie electrică s'a amânat până în ziua de 15 Noembrie 1929 ora 10 a. m.

Brașov, la 5 August 1929.
Comisa interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaciu.
857 1—1

Licitațiune

Consiliul parohial ortodox din Arini jud. Treiscaune publică licitație cu oferte închise pentru zidirea unei biserici noi. Licitația se va ține Duminică 11 August 1929 ora 3 d. a.

Planul și devizul se pot vedea la oficiul parohial.

Oferta să fie făcută în două feluri: fără cărăușii din partea credincioșilor pentru transportul materialelor și cu astfel de cărăușii.

Vadiul ce va fi depus este de 130,000 lei.

Consiliul parohial ortodox din Arini.



De vânzare o casă cu 4 camere, grajd, sură și grădină. Informațiuni Str. Crucii No. 37. 2—3

De vânzare motocicletă cu ataș marca N. S. U., nouă de tot. Li brăria Herz Brașov.

De închiriat 2 camere, bucatărie, instalație electrică, apeduct. Informațiuni: Pe Tocile 38.

Tânăr comerciant afa- rentabile în elate de 32 ani do- rește căsătoria unei doșoare sau văduve bine situate având etate 25—28 ani.

Doritoarele se vor adresa în strada Laterală No. 41, familia V. Muștescu, Brașov. 857 1—1

Doi ucenici cupregătire școlară mai bună se primesc imediat la

W. Körner
văpsătorie și curățătorie chimică, Strada Nisipului de jos No. 1.

ANUNȚ

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Treimi Brașov Tocile dă în arândă pe timp de 3 ani (1 Oct 1929—1 Oct 1932) prin licitație verbală publică, 20 jugăre pământ arabil, situat pe drumul Sâmpetrului într-o tabă, însă parcelat în 6 parcele, care va avea loc Joi (Sf. Maria) în 15 August 1929, la orele 11 a. m., în localul școlii de pe Tocile.

Prețul de strigare dela 2000 lei pro jugăr. Doritorii vor depune vadiu de 10%.

Comitetul își rezervă dreptul a primi orice ofertă, fără consi derare de preț.

Informațiuni se pot lua la Biroul comitetului, Str. Căpitanului No. 22.
1—3 Consiliul parohial.

Vine Körösladányi!

Renumitul sugesteur european: Köösladányi va da Sâmbătă seara la ora 9 și Duminică d. d., la ora 4 și seara la ora 9 reprezentații telepatice și suges- tive de concepție mare. 60 de numere senzaționale. Biletele se vind zilnic între orele 11—1 și 3—5 la Cassa teatrului Re- dută. Prețurile locurilor sunt seara dela 30—120 lei, d. a. dela 20—60 Lei. (Aranjament G. Ongyerth).

ROMÂNIA

Prefectura județului Brașov
Serviciul Financiar Economic.

No. 8050/929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința pu- blică, că în ziua de 2 Septem- brie 1929, ora 9—11, conform art. 72—83 din Legea contabi- lității publice, se va ține licita- ție publică cu termen de urgență, în biroul d-lui secretar al Con- siliului județean din etajul I al Palatului Prefecturii județului Brașov, pentru imprimarea „Mo- nitorului Oficial“ al județului Brașov, pe anul 1929 în 300 exemplare.

La licitație nu se vor primi decât oferte ale întreprinderilor din Brașov.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele de oficiu în bi- roul mai sus menționat.

Brașov, 3 August 1929.

Prefect: Dr. Aron Suciu.

Șeful serviciului: Florea.
848 1—1

„Șercăiana“ inst. de credit și economii soc. pe acții Șercaia.

Concurs

Șercăiana inst. de credit și econ. s a, Șercaia publică conc- urs pentru ocuparea unui post de funcționar-contabil.

Dela reflecțanți se cere să producă certificat despre absol- virea unei școli superioare de comerț și praxa ce o are.

Ofertele cu indicația preten- siunilor de salariu sunt a se îna- inta cel mai târziu până în 25 August a. c. iar postul este a se ocupa la 1 Septembrie a. c.
Consiliul de Administrație.



Omul cum'nte intră de timpuriu în

Reuniunea de invali- ditate a muncitorilor

asigurându și zilele bătrănețelor.

Se poate înscrie: Brașov, Stația Pieții de plimbare, la casierul filialei DI Ernest Garay

88 1—1

Prăvălie nouă --- avantaje vechi

La prăvălia noastră veți găsi numai marfă de pri- ma calitate, garantat proaspătă. Prețurile noastre sunt moderate, lucrând noi după principiul circu- lației mari și câștigului mic. Cu un personal inte- ligenț și de încredere, sub conducerea personală a șefilor firmei, vă asigurăm un serviciu prompt și preventiv. O singură comandă vă va convinge, că e în interesul Dv. propriu de a cumpăra numai de la noi.

FARKAS & Co.

magazin de coloniale și delicatose.
BRAȘOV, Str. Porții 62.

TELEFON 163.

850 1—2

Greva lucrătorilor din minele Lupeni

Un comunicat al Ministerului de Interne.

Autoritățile din Valea Jiului raportează că luni în 5 August orele 6 muncitori dela mina „Elena” din Lupeni, au refuzat să intre la lucru declarând grevă. La orele 8 și 9 s'au asociat la grevă muncitorii dela minele „Carolina și Ștefan”. Se găsesc în grevă la Lupeni 3800 de muncitori, rămânând la lucru numai cei din ateliere, cari se crede că se vor solidariza la această mișcare.

D-l prefect al județului a sosit în localitate pentru măsurile dictate de împrejurări. D-sa trăfând cu muncitorii n'a putut ajunge la nici un rezultat și a cerut ajutor militar din Deva.

Muncitorii au oprit funcționarea uzinei electrice ceea-ce împiedeca eșirea din mină a o parte din muncitorii aflați astfel în pericolul de a fi inundați și asfixiați de gaze în urma încetării de funcționare a pompelor.

Muncitorii din minele Vulcan, Petroșani, Lonea, Petrița și Aninoasa au intrat regulat la lucru. La fața locului au sosit d-l prim-procuror și judecător de

instrucție dela Tribunalul Deva. Localitatea Lupeni fiind complex în întineric, s'a așteptat până Marți 6 August orele 5.30 d. m. când d-l prim-procuror făcând somațiile legale, muncitorii n'au voit să cedeze localul uzinelor trăgând focuri asupra soldaților, rânind un soldat grănicer și un jandarm. Mulțimea nevoind să execute somațiile primului procuror s'a tras o salvă de către soldați în urma căreia au fost omorâți 16 muncitori și alții răniți.

D-l prefect al județului a cerut întăriri militare dela divizia Sibiu, constând în trei companii de soldați și două detașamente de mitraliere.

Greva e cu desăvârșire lipsită de caracter comunist, motivul ei fiind întârzierea judecării recursului făcut de muncitori contra arbitrajului dat de Tribunalul Deva în contractul colectiv de muncă.

Cazul se anchetează la fața locului de către o comisie a Ministerului de Interne, pentru a se stabili răspunderile.

Stiri din județ.

Mișcarea în corpul notarilor.

D-l Nicolae Bărbat, notarul comunei Țințari, fiind reintegrat în postul, său a fost delegat până la noui dispoziții să gireze postul de notar al comunei Vlădeni în locul d-lui notar Filip Vlădoiu care, în interes de serviciu a fost delegat să gireze și pe mai departe postul de notar din comuna Țințari.

Disolvări de consilii comunale.

Consiliul comunei rurale Teșliu a fost dizolvat cu data de 18 Iulie a. c., numindu-se următoarea comisiune interimară:

1. Alexandru Boriceanu președinte. 2. Gheorghe Gh. Crăcuț. 3. Pănuță Gherghelocșii ai delegațiunei permanente com. 4. Radu Savu Dușu. 5. Dumitru F. Nistor. 6. Ioan Hărmanean. 7. Boricean N. Alexandru. 8. Lazar Miși. 8. Ioan Comșa.

Cu aceeași dată a fost dizolvat consiliul comunei rurale Hălchiu numindu-se o comisiune interimară compusă din următorii membrii:

1. Gheorghe Muntean, președinte. 2. Andrei Grempels No. 101. 3. Lazar Țăranu No. 237, locșii ai deleg. perm. com. 4. Ioan Depner No. 17. 5. Gheorghe Cristolovean No. 263. 6. Ioan Richter No. 490. 7. Nicolae Dumitru Iacob. 8. Andrei Depner No. 429. 9. Ioan Suciu No. 241.

A fost dizolvat consiliul comunei rurale Rotbav, numindu-se următoarea comisiune interimară:

1. Dionisie Solcă, președinte. 2. Croitor Nicolae. 3. Ștefan Sârbu. 4. Bărsan Ioan 5. Cornel Stoica. 6. Ioan Lutsch. 7. Simion Klein. 8. Andrei Fersch, No. 106—99. 9. Petru Hitsh sen. No. 125, membrii.

A fost dizolvat consiliul comunei Țințari numindu-se următoarea comisiune interimară:

1. Constantin Tomiani, președinte. 2. Gheorghe B. Olaianoș. 3. Nicolae V. Taropa, membrii ordinari. 4. Gheorghe Nicodim Grămadă, membru supleant.

A fost dizolvat consiliul comunei Apașa numindu-se următoarea comisiune interimară:

1. Ioan Eremie No. 132, președinte. 2. Orban Ioan No. 209. 3. Nicolae Macavei No. 117, locșii ai delegațiunei permanente com. 4. Ioan Marcu No. 86. 5. Nicolae Sandru 119. 6. Bartha Marton. 7. Gligore Laslo No. 24. 8. Bölöni K. Ștefan No. 192. Csere Ioan No. 388.

A fost dizolvat consiliul comunei Turcheș numindu-se următoarea comisiune interimară:

1. Ioan Peteu, președinte. 2. Ioan Lörincz. 3. Ioan Paraipan, locșii ai deleg. perm. com. 4. Nicolae Odor. 5. Ștefan Tóthpál. 6. Vasile Argăseală. 7. Mihail Szász Bacso. 8. Ioan Pünkösti. 9. Mihail Papp

Toți consilierii de drept din comunele mai sus amintite vor continua mandatul lor până la expirare și în consiliul viitor.

Alexandra Filipova
Cabinet Dentar

și
Laborator Technic
Str. Porții 34.

Dentistă dela Universitatea din Odessa, specializată la Universitatea din Viena.

Instalații moderne

Execută cu cea mai mare perfecțiune în arta dentară. Coroane de Porcelan, Jacket. Coroane de aur albe etc. Prețuri avantajoase.

Cons. 9—11 și 3—6

LEUL ESTE STABIL

valoarea leului s'a dublat

Economizați AUR, dacă procurați trebuințele DV. de îmbrăcăminte în magazinul meu. Puteți cum-păra cu 50% mai puțin, deoarece e magazinul de resturi.

CONVINGETI-VĂ

KLEIN

Strada Hirscher 20

Ultime stiri

Anteproiectul legii

pentru dobândirea naționalității.

București, 8 August. — Ministerul Justiției aduce la cunoștință că anteproiectul de lege pentru modificarea legii în vigoare, privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, este întocmit și după ce va fi revizuit și i se va fi dat forma definitivă, în sesiunea de toamnă, va fi trimis în desbaterea Corpurilor Legiuitoare.

Noul proiect de lege se ocupă bineînțeles și de chestiunea constatării naționalității și în această materie cuprinde dispozițiuni în temeiul cărora locuitorii ținuturilor unite, cari nu au cerut înscrierea lor în listele de naționalitate, până la termenul de 31 Decembrie 1929, vor putea face această cerere după votarea și publicarea noii legi.

Lucrările conferinței dela Haga

Haga, 8 August. — Un comunicat oficial anunță că d-l Titulescu, ministrul României, a expus condițiunile cărora România trebuie să subordoneze acceptarea regulării definitive a reparațiilor, în cadrul planului Young, și în afară de acest plan.

În comisiunea economică au fost aleși ca reprezentanți ai României d-nii miniștrii Mihai Popovici și Titulescu.

Informații

Noua lege a drumurilor a fost promulgată. D-l Pan. Halippa ministrul lucrărilor publice, care inspectează actualmente drumurile din Oltenia și Banat, a luat măsuri ca imediat după promulgare, legea să fie pusă în aplicare de organele departamentului său.

Alegeri parlamentare. Colegiul electoral pentru Senat din jud. Cluj e convocat la 8 Septembrie spre a alege un senator în locul d-lui I. F. Negruțiu, demisionat.

Convocarea colegiului electoral al Camerei de agricultură din jud. Bihor e amânată la 18 Octombrie.

Nenorocire cu aeroplan. Ziarul „Chicago Tribune” din New-York anunță că un avion în care se afla un bogat new-yorkez însoțit de două persoane s'a prăbușit dela o înălțime de 2500 picioare. Cele trei persoane din avion au fost găsite ucise sub sfărâmurile avionului.

Examenе cu RAZE X (Röntgen) și examenе bacteriologice poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratoriu spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 14—0

Numire. D-l consilier de tribunal Gheorghe Pop a fost numit președinte al secției 2 a tribunalului Brașov.

Un plugar s'a înecat într-o groapă din curtea locuinței. Iată cum s'a întâmplat cazul: Ultimele ploii ce au căzut asupra județului Fălciu au cauzat prin unele locuri revărsări. În comuna Duda s'a petrecut o nenorocire. Plugarul Ștefan Mitici a vrut să facă o scurgere pentru apa ce-i înecase curtea. La un moment dat a căzut într-o groapă adâncă situată în apropierea șanțului. Nefiind observat de nimeni care să-l fi putut scăpa. Mitici și-a găsit moartea în adâncimea groapei plină cu apă.

Cu prilejul desvării bustului poetului St. O. Iosif d-l Lang, fotograf al Curții regale a luat mai multe fotografii bine reușite, cari se găsesc expuse în vitrina atelierului d sale din Str. Porți 52, unde se și pot cumpăra.

Urmărirea unui escroc. La Prefectura Poliției s'a primit o notă telefonică a Prefecturii poliției Sibiu, referitoare la urmărirea volajorului Eugen Groos urmărit pentru escrocherii.

De închiriat în str. Petriței No. 29 o vilă compusă din vestibul, hall, 4 camere, bae și toate atenanțele necesare. Informații la adresa de sus, în orice timp. Telefon 151.

Prinderea bandiților din Ciuc

E mai bine de o lună de zile, de când o ceată de bandiți țin-neau în continuă groază pe călătorii, cari aveau să facă drum prin pădurile din județele Brașov, Ciuc și Treiscaune. Postați la anumite puncte ale șoselelor bandiții opreau automobile, și împreună cu călătorii din ele le conduceau în pădure, iar pe pasageri, după ce-i despuiau de tot ce aveau asupra lor, îi legau de copaci. Ii țineau în felul acesta până seara, când ei dispăreau în desșul pădurilor, lăsând victimele jefuite să-și vadă apoi de drum.

După mai multe lovituri în felul acesta, date prin județele amintite, ei deveniseră groaza mai ales a velegiatoriștilor stațiilor balneare.

Zilele acestea însă au fost prinși la o stână de pe teritoriul comunei Sânt-Dominic din Ciuc, unde se retrăseseră după o luptă cu jandarmii. Ciobanul Gh. Lungu, căruia i-au cerut de mâncare, a pus jandarmii pe urma lor. Incepând apoi urmărirea și ciobanul Lungu, în urma înțelegerii cu jandarmii, încercând să ia și să ascundă armele bandiților, aceștia au prins de veste și cu un glonte de revolver l-au rănit grav. A început apoi lupta cu jandarmii, în urma căreia un bandit a fost ucis de glonte, al doilea grav rănit, a murit mai târziu, iar al treilea, capul bandeii, încercând să fugă a fost prins.

De vorbă cu șeful bandiților Suciu.

Un ziarist din Brașov a avut alături în spitatul din Mercuria Ciucului, în care a fost internat banditul Suciu greu rănit la cap și mâni, cu acesta o scurtă convorbire de față fiind căpitanul de jandarmi Sliho și un medic.

La întrebarea că cine au fost cei doi soți ai săi împușcați de jandarm, banditul Suciu a răspuns următoarele:

„Pe unul dintre cei împușcați îl cheamă Iohann Lutsch (sas) din Sibiu, cu care m'am însoțit acum două luni în București și care vorbea bine nemțește, ungurește și românește. Pe celălalt l-am cunoscut în Predeal, când veneam cu trenul dela București spre Măeruş. Findcă ne-a

plăcut de el, l'am luat cu noi, Cum îl cheamă nu știu sigur. Ne spunea că e cioban din Satu-mare, iar noi l'am numit Gavrilă.

La întrebarea că de unde și-au însușit arme și muniție, banditul a răspuns că în Măeruş avea o singură pușcă militară cu câteva cartușe și o baionetă. În decursul atacurilor săvârșite în drumul mare și-au mai însușit șapte revolvere moderne cu muniție iar unui cioban, la care au stat peste noapte, l-au luat o pușcă cu 300 cartușe.

În ce privește mănăcarea bandiții o găseau în automobilele pe cari le jefuisu, iar când nu mai aveau de-ale mănăcării, cum-părau dela ciobani și țărani, pe cari îi întâlneau, brânză și lapte plătind de chilogram de brânză până la 300 lei iar pentru un litru de lapte 100 lei.

Concursul de tir din Brașov.

Inregistrăm cu plăcere inițiativa luată de vânătorii brașoveni pentru organizarea unui mare concurs de tir cu arme de vânătoare. Brașovul cu veche tradiție vânătoarească nizește să facă un pas înainte pe terenul sportului tragerii cu arma și prin concursul ce va avea loc Duminecă 11 August. organizatorii intenționează să perpetueze acest soi de concursuri, punând Brașovul alături de marile centre, în cari tirul a devenit de mult o tradiție.

Concursul se va desfășura pe poligonul de tragere militar de sub Stejeriș, sub patronajul d-lui general Marcel Olteanu, comandantul Corpului 3 armată și constă din două părți: tir cu arma de glonte la ținte fixe și mobile și tir la porumbel.

Prin probele sale concursul oferă un deosebit interes, nu numai pentru concurenți, ci și pentru publicul amator de acest sport.

Linia tură, scrisori, pli-curii, facturi, fo. de expediție în bloc. Atelierul „E O S” Strada Mihail Weiss 30.